

В диссертационный совет 77.2.001.01
на базе ФГКОУ ВО «Московская
академия Следственного комитета
Российской Федерации»
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12, зал
заседаний ученого совета

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бардачевского Руслана Игоревича
«Роль следственных ситуаций в планировании расследования
коррупционных преступлений», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 –
Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Значимость представленного в виде автореферата диссертационного исследования не вызывает сомнений. Проблемы криминалистической ситуалогии и ее роль в планировании расследования связаны со значительным количеством нерешенных вопросов, как в теории, так и на практике. Несомненно, особую озабоченность руководителей следственных органов в настоящее время вызывают сложности и ошибки в планировании расследования коррупционных преступлений, что свидетельствует об актуальности проведенного автором исследования.

Научная новизна заключается в комплексном исследовании процесса планирования расследования коррупционных преступлений, позволившем выработать предложения и рекомендации, направленные на повышение эффективности правоприменения, в том числе с применением методов ситуационного анализа.

Успешному достижению цели, поставленной автором, способствовала правильно выбранная методология и методика исследования - диссертант применил общенаучные методы, основывающиеся на диалектическом подходе, а также специальные методы.

Объект исследования определен корректно, как общественные отношения, складывающиеся при совершении коррупционного преступления, а также возникающие в деятельности сотрудников

правоохранительных органов в ходе анализа информации о следственных ситуациях и планирования предварительного расследования.

В качестве предмета автором правильно определены закономерности совершения коррупционных преступлений и возникновения их следов, а также обусловленные ими закономерности применения знаний по системному сбору, исследованию и анализу информации, наполняющей следственные ситуации, организационные и тактические аспекты планирования расследования коррупционных преступлений.

Тема соответствует научной специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Не вызывает сомнений и комплексность исследования – в качестве теоретической основы автор опирался на труды ученых в области уголовно-правовых наук.

Исследование диссертанта базируется на тщательном изучении нормативно-правовой базы, научных концепций и точек зрения ученых, материалов судебно-следственной практики, официальных статистических данных Министерства внутренних дел и Судебного департамента Российской Федерации. Так, автором изучено 267 приговоров и обвинительных заключений, 116 уголовных дел и 75 материалов доследственных проверок о коррупционных преступлениях. Проведено анкетирование 382 следователей подразделений Следственного комитета и Министерства внутренних дел Российской Федерации. Кроме того, автором использован собственный практический опыт расследования коррупционных преступлений, приобретенный в ходе работы в органах Следственного комитета Российской Федерации на районном, региональном и федеральном уровнях.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 14 опубликованных научных работах, в том числе 7 – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Несомненный интерес вызывают положения работы, посвященные особенностям ситуационного подхода при расследовании коррупционных преступлений и планирования расследования рассматриваемых преступлений через призму развития следственных ситуаций. В работе присутствуют значимые выводы, раскрывающие эти особенности и имеющие несомненную теоретическую и практическую ценность.

Вместе с тем хотелось отметить, что отдельные моменты диссертационного исследования нуждаются в уточнении и могут явиться поводом для научной дискуссии.

1. В положении 3, выносимом на защиту автор пишет, что криминалистические версии исходят из следственной ситуации и теоретического обобщения системы элементов криминалистической характеристики коррупционных преступлений. О каких версиях идет речь: общих или частных? Допускает ли автор существование общих версий в ходе расследования? Исходя из содержания автореферата, в т.ч. первого параграфа второй главы *«Ситуационные факторы, обуславливающие выдвижение версий и планирование расследования коррупционных преступлений»*, возникает ощущение, что этому вопросу автор уделил недостаточное внимание.

2. В положении 5 автор выделил три уровня планирования: стратегический, оперативный и тактический. Хотелось, чтобы автор в ходе публичной защиты раскрыл содержание этого положения, выносимого на защиту, через призму его новизны.

В целом отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку исследования, проведенного соискателем, не умаляют его научной и практической значимости.

Всё изложенное позволяет сделать вывод о том, что, судя по автореферату, диссертация, подготовленная Бардачевским Русланом Игоревичем, на тему *«Роль следственных ситуаций в планировании расследования коррупционных преступлений»* является самостоятельной

научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842; ред. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Бардачевский Руслан Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. - Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен доктором юридических наук, профессором кафедры уголовно-правовых дисциплин Института государства и права Тюменского государственного университета, обсужден и одобрен на заседании кафедры (протокол № 1 от «01» сентября 2023 г.)

Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
Института государства и права
Тюменского государственного университета
доктор юридических наук, профессор
«01» сентября 2023 г.

Е.В. Смахтин

Сведения об авторе отзыва на автореферат:

Смахтин Евгений Владимирович, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность; профессор; Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»; профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин; почтовый адрес: 625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 38, к. 403; электронная почта igip@utmn.ru; smaxt@yandex.ru; ugolovnoe.pr.403@mail.ru; тел.: 8 (3452) 46-80 04.

